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משקה אנרגיה

משקה אנרגיה הינו משקה המכיל כמויות גדולות של קפאין וממריצים אחרים וכן כמויות גדולות של פחמימות זמינות כמקור אנרגיה. משקאות מסוג זה משמשים ספורטאים רבים בעולם כפתרון תזונתי וכמקור לאנרגיה. 

"משרד הבריאות הודיע שיפעל להגבלת גיל צריכת משקאות האנרגיה בישראל, בשל תכולת הקפאין הגבוהה בהם. כמה קפאין באמת יש במשקה, וכמה ממנו יזיק לכם?" (ynet, נובמבר 2010).

מהו קפאין? קפאין הוא סם ממריץ המצוי באופן טבעי בפירות של צמחי הקפה, התה והקקאו. הוא מהווה תוסף מלאכותי למשקאות כמו קולה. הוא משפיע על מערכות רבות  בגוף האדם: גירוי מערכת העצבית המרכזית, גירוי מערכת הנשימה, גירוי קצב הלב והשפעה משתנת. נוסף על כך, קפאין, מעלה לחץ דם ומגביר דופק.

צריכה לא מבוקרת של קפה או מוצרים אחרים המכילים קפאין יכולה לגרום להרעלת קפאין. תסמינים של הרעלת קפאין יכולים להופיע בעקבות צריכה יומית העולה על 250 מיליגרם (מ"ג) של קפאין. צריכה של 1 גרם (1000 מ"ג) קפאין כבר מלווה בתופעות קשות של רעידות, שטף דיבור ומחשבה לא הגיוניים ופרפור חדרי הלב.

להלן טבלה המפרטת את תכולת הקפאין במשקאות שונים. הטבלה מתוך "הרפואה" כרך 145  2006
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משרד הבריאות בישראל כבר הורה לסמן משקאות המכילים כמות גבוהה של קפאין באזהרה שקובעת שהם לא מומלצים לנשים הרות ולילדים מתחת לגיל .12‬ בעתיד ישקול המשרד להגביל את מכירת המשקאות האלה, בדומה לאלכוהול, למבוגרים בלבד. 

שאלות:

1. מדוע ספורטאים נוהגים לצרוך משקה אנרגיה?
2. הפחמימות הזמינות, שהן חלק מהמרכיבים של משקה האנרגיה, הן ברובן גלוקוז. הגלוקוז עובר חמצון בתאים בגוף לפי התגובה:
C6H12O6(s) + 6O2(g) → 6CO2(g) + 6H2O(l)

1. היעזרו במידע שבקטע וקבעו אם בתהליך זה נפלטת אנרגיה או נקלטת אנרגיה. הסבירו על מה התבססתם בקביעתכם.
2. קבעו אם תגובה זו היא אנדותרמית או אקסותרמית.
3. הנוסחה המולקולרית של קפאין היא C8H10N4O2  . טמפרטורת ההתכה של החומר היא 235OC .

לפניכם מספר היגדים. ציינו אילו מההיגדים נכונים/לא נכונים? תקנו את ההיגדים הלא נכונים.
1. החומר הוא תערובת.

2. כל מולקולה של קפאין מורכבת מארבעה אטומים. 

3. במולקולה של קפאין יש מולקולה של היסוד חמצן.

4. קפאין הוא מוצק בטמפרטורת החדר. 
4. בהנחה שנערה בת 15 שתתה 3 פחיות דיאט קולה, כמה מ"ג קפאין נכנסו לגופה?
5. באיזה משקה (מאלו המופיעים בטבלה) ריכוז הקפאין (מספר מ"ג למ"ל) הגבוה ביותר? ובאיזה הנמוך ביותר?  לוו את תשובתכם בחישובים מתאימים.
6. שתייה של כמה פחיות משקה אנרגיה עלולה לגרום להופעת תסמינים של הרעלת קפאין?
7. פינוי הקפאין מהגוף הוא תהליך איטי. התהליך איטי יותר אצל ילדים, ולכן הרעלת קפאין שכיחה יותר אצל ילדים ונוער מאשר אצל מבוגרים. בגרף הבא מתואר שינוי הריכוז של הקפאין אצל אדם מבוגר ואצל ילד. התאימו את הגרפים - איזה מהם מתאים למבוגר ואיזה לילד?

8. חוו את דעתכם לגבי שתיית משקאות אנרגיה ע"י בני נוער.בססו את דעתכם.

ריכוז הקפאין בדם
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